

湖北日报

HUBEI DAILY

中共湖北省委机关报 湖北日报传媒集团出版
http://www.cnhubei.com
2024.3.10
甲辰年二月初一



国内统一连续出版物号: CN 42-0001
第26985号 邮发代号: 37-1
星期日
今日8版

高速率“湖北芯”项目在黄石开工

标志着我省可全产业链自主生产光芯片

湖北日报讯(记者彭磊、通讯员胡胜龙、蔡靖)3月9日,中科光芯高速率光芯片及光通信核心器件项目在黄石经济开发区·铁山区开工。该项目建成投产后,湖北将实现国产化的“全产业链自主生产光芯片”。

当天,黄石经济开发区·铁山区集中开工20个项目,计划总投资125.6亿元。其中,高速率“湖北芯”项目由福建中科光芯光电科技有限公司投资建设,计划总投资10亿元,项目分两期建设:

一期投资3亿元,建设高速率光芯片及光通信核心器件生产基地,并在武汉离岸科创园建设研发基地,建成达产后,可年产7200万只高端光器件;二期投资7亿元,引入上下游配套企业,建成涵盖高端光芯片中试及应用场景测试等功能的高标准光电子产业园。二期全部建成投产后,年营收可达10亿元。

光芯片是光电技术产品的核心。在光通信传输过程中,发射端将电信号转换成光信号,通过光纤传递到接收

端,光信号再转为电信号,才能被所有的电器“读懂”,而实现电、光之间转换的就是光芯片,包括光纤入户所需要的内置芯片、4G/5G手机基站等光通信领域都需要用到高端芯片。

据了解,中科光芯拥有完整的外延生长、芯片微纳加工及器件封装产业链,现有产品包括外延片、芯片、TO器件、光器件、模块等,是一家拥有自主知识产权,可独立设计并量产光芯片和器件的高新技术企业。

习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神引发代表委员热烈反响——

鼓足干劲奋力推进中国式现代化湖北实践

湖北日报全媒记者 江卉 邓伟

习语暖荆楚 奋进先行区

“总书记的重要讲话,让我们科技工作者备受鼓舞”“我们一定牢记总书记嘱托,立足自身岗位不懈奋斗,更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代”……连日来,习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神引发代表委员热烈反响,赴京参会的在鄂全国人大代表、住鄂全国政协委员表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握推进中国式现代化这一最大的政治,增强信心保持定力,以更加强烈的责任感和使命感投身湖北实践,为加快发展新质生产力,全面推进以流域综合治理为基础的四化同步发展凝聚更强大合力。

干事创业信心更足。认真学习习近平总书记重要讲话,代表委员们表示,过去一年,湖北交出了难中求成、

竞进有为的高质量发展新答卷。去年,湖北地区生产总值达到5.58万亿,增长6%,在经济大省和中部地区增速都是第一。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。要自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对发展形势的科学判断上来,提振干事创业精气神,为强国建设、民族复兴伟业增光添彩。

改革发展方向更明。习近平总书记强调,面对新一轮科技革命和产业变革,我们必须抢抓机遇,加大创新力度,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,完善现代化产业体系。代表委员们表示,科技创新已成为湖北高质量发展的最大增量,武汉具有全国影响力的

科技创新中心加快建设,以“1家国家实验室+10家湖北实验室+8个重大科技基础设施+163个国家级创新中心+477家新型研发机构”的战略科技力量矩阵基本形成,29项“卡脖子”关键核心技术攻关取得明显进展,长江存储闪存芯片、寰宇植入式脑机接口、锐科超功率光纤激光器等技术世界领先,去年全省技术合同成交额4860亿、增长59.8%,居全国第三,创新成果加速向生产力转化。我们要准确把握习近平总书记重要讲话的核心要义、精神实质和实践要求,切实做强科技创新硬核支撑,持续推进“五个以”的实践探索,建立健全“五个一”的省级发展调控机制,为中国式现代化不断探索可复制可推广的“湖北经验”。

经济引擎动能更新。习近平总书记强调,发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指

导,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。代表委员们表示,经过这些年的固本培元、锻长补短,湖北经济发展迈上更高级,产业基础夯得更坚实,枢纽地位实现更大提升,进入了蓄势提升的关键时期。将以总书记重要讲话精神为指引,深入实施新型工业化大推进战略,统筹推进传统产业、新兴产业、未来产业“三线并进”,促进新质生产力加快成长壮大。

新征程充满光荣和梦想,没有捷径,唯有实干。促进区域协调发展、加快建成中部地区崛起重要战略支点,湖北使命在肩。代表委员们纷纷表示,要立足自身,敢闯敢干,在高水平履职中展现担当作为,营造干事创业良好氛围,推动战略支点“五个功能定位”落实落细,为推动全省高质量发展筑牢底座,为推进中国式现代化湖北实践作出更大贡献。

新华社北京3月9日电 记者9日从十四届全国人大二次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案298件。此外,目前大会秘书处收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见7000余件。

大会秘书处议案组组长、全国人大常委会办公厅主任郭振华介绍,本次大会代表提出的议案中,代表团提出的26件,三十名以上代表联名提出的272件。这些议案中,292件为法律案,涉及宪法相关法类12件,民法商法类28件,行政法类86件,经济法类69件,社会法类44件,刑法类14件,诉讼与非诉程序法类39件。

据了解,今年的代表议案呈现出四个特点:一是坚持以高质量立法保障高质量发展。代表提出的议案努力反映推动经济社会高质量发展的新要求。有关健全社会主义市场经济法律制度,推动高质量发展,加快发展新质生产力方面的议案81件,占法律案的27.7%。二是紧扣全国人大常委会重点任务提出议案。177件议案涉及的立法项目已列入全国人大常委会立法规划,86件议案涉及的立法项目已列入全国人大常委会2024年立法计划。三是厚植提出议案的民意基础。代表灵活运用专题调研、视察、座谈、走访等方式问计于民、问需于民。四是提高议案的针对性和实效性,代表抓住提高立法质量这个关键,认真酝酿讨论、修改完善议案。

郭振华介绍,代表建议关注较多的方面有:加快形成新质生产力,培育新兴产业和未来产业;完善数字治理体系,加快发展数字经济;深化教育科技人才综合改革,加强高质量教育体系建设;优化营商环境,扩大有效投资;实施自贸区提升战略,服务高水平对外开放;发展新型农业经营主体和社会化服务,提升农业智能化水平;加快形成城乡融合发展新格局等。

据介绍,大会秘书处正抓紧对代表议案进一步认真分析,提出处理意见的报告,提请大会主席团审议。今年年内,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会提出议案审议结果的报告。

十四届全国人大二次会议 收到代表议案298件



武汉迎来赏花期

3月9日,武汉解放公园第18届郁金香展上,9.4万余株郁金香迎春绽放,吸引了众多市民游客前往踏青赏花。

春暖花开,武汉迎来赏花期,多个景区樱花初绽,郁金香、油菜花等陆续进入花期,紫嫣嫣的美景随处可见。(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)

聚焦2024全国两会
以中国式现代化湖北实践
为强国建设、民族复兴伟业增光添彩
>>>第4、5版

诸葛宇杰调研“三农”工作时强调 锚定目标真抓实干 在推进强县工程上全面发力

湖北日报讯(记者刘毅、李墨)日前,省委副书记诸葛宇杰赴黄冈、宜昌等地调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,按照省委、省政府安排部署,全面推进以流域综合治理为基础的四化同步发展,锚定目标、真抓实干,奋力推进强县工程取得新成效。

在李时珍中医药大健康产业园、华中(浠水)蛋品交易中心、湖北名羊科技公司、屈姑食品有限公司、长阳鲟龙生态园、黄冈茶业、民天米业公司等地,他强调要坚持以供产业链体系建设为抓手,依托地域特色优质农产品,聚焦聚力产业链平台和品牌建设,不断补链强链延链,加快构建现代农业产业体系,带动农民增收。

在蕲春、罗田、秭归、五峰等县

城和团凤牛车水乡村振兴示范区、当阳玉泉河小流域花溪湿地、远安桃花岛生态湿地,他认真察看城镇和产业“双集中”、小流域综合治理等情况,强调要以流域综合治理为基础统筹推进高水平保护和高质量发展,以城镇和产业“双集中”为切入点推动就地城镇化,保持战略定力和历史耐心,久久为功,将以绿色低碳为底色的四化同步发展各项措施落实落细。

在兴山深渡河村、罗田燕儿谷村和浠水万当铺村,以及远安九子溪乡村统筹发展实验点、枝江安福寺镇高标准农田项目现场,他详细了解村集体经济等情况,强调要切实抓好粮食生产确保粮食安全,运用好共同缔造的理念和方法,大力促进农文旅融合发展,加快建设宜居宜业和美乡村。

荆门市经营主体总数突破40万户

荆楚短新闻

湖北日报讯(记者祝华、通讯员任博、刘先武)3月5日从荆门市市场监督管理局获悉,截至2月底,荆门经营主体总数突破40万户,创历史新高。

截至2023年底,荆门实有经营主体393980户,同比增长12.93%,其中企业类经营主体86568户,同比增长25.5%。全年新增各类经营主体79274户,同比增长0.7%,其中企业类经营主体26064户,同比增长51.46%。

截至2月29日,荆门市经营主

体总数为400061户。今年1至2月,荆门新增经营主体10481户,其中,新增企业登记4285户,排名全省第四,新增企业占比40.88%,居全省第二。

经营主体数量增加对增强区域经济活力,稳定经济增长,推动高质量发展具有重要意义。“40万户”数字的背后,是荆门持续优化提升营商环境、努力培育经营主体的不懈努力。近年来,荆门市以支持大学生、退役军人、返乡回归人员等重点群体创业为重点,大力推行“服务不打烊”“准入准营指导”“送照上门”等举措,有效激发了社会创新创业热情,促进了各类经营主体发展。

大山深处的偏僻小城,春节假期游客接待量居全省第二—— 宜恩仙山贡水新春“出圈”的秘笈

湖北日报全媒记者 张泉 鲁腾 通讯员 陈绪开

焰火为笔,漫天星空写意;河水作镜,映照一城繁华。

2月24日(农历正月十五)晚8时,宜恩县仙山贡水旅游区人山人海。

上空,大型烟花绚丽绽放;两岸,新春灯会灿若星河;河中,大型激光音乐喷泉摇曳生姿……令人目不暇接。

县政府广场上,舞龙斗狮、土家婚俗等民族非遗文化节目轮番展演;街巷里弄,摇花船、游花灯、踩高跷,引来阵阵喝彩……浓浓年味充满城市的各个角落。

烤鱼一条街,烟火气升腾,鱼肉酒飘香,南来北往客,一桌接一桌,翻台如流水;兴隆老街、墨达楼前、文澜桥上,旅拍打卡,尽显时尚;泰遇广场,篝火熊熊,音乐劲爆,万人“蹦迪”,场面“嗨翻天”……老少咸宜、动中有静,让近者悦远者来。

2月19日,省文旅厅发布湖北春

节期间接待人次TOP20景区,宜恩县仙山贡水旅游区以85.2万人次居第二,仅次于武汉东湖景区的88.4万人次。

一个偏僻小城的4A景区,人气何以比肩大都市的5A景区?

持续8年,打造新春灯会文旅IP

“你们快看,河里的灯也很美,快来拍个合照。”正月初六,华灯初上,仙山贡水旅游区人头攒动。专程从上海赶来体验宜恩夜景的孟美玲一家,兴奋地按动手机相机的快门,并转发到微信朋友圈。

贡水河两岸精心布置的灯带,充满龙年元素的灯组,以及轮番上演的各式多样民俗文化活动,带给游客满满的奇妙体验。从正月初一至正月十五,平均每天近10万人次游客涌进贡水河畔,就是为了寻找记忆中的那抹年味。

打造宜恩新春灯会的想法始于2016年底。虽然彼时仙山贡水景区已有文澜桥、音乐喷泉、民族风情街、钟楼等景点可供游客游览,但都以夏季游为主。景区冬夏两季旅游呈现冰火两重天的景象。

如何让游客冬季也想来?是年底,宜恩县正式提出了“夏赏景、冬观灯”的景区建设思路,以春节游为契机,持续举办独具特色的新春灯会和民俗活动,让传统年味回归贡水河畔。

2017年2月,宜恩县首届新春灯展艺术节在贡水河畔开幕,“金鸡报晓”“群龙戏水”“鱼跃龙门”等十余组大型彩灯分布在贡水河水面及两岸,美轮美奂的灯光、古色古香的建筑群,吸引了全国游客的目光。当年元宵节,名不见经传的小城出现了车辆长达20公里的“奇观”。

从2017年接待8.2万人次,收入

3200万元,到2021年接待52万人次,收入1.9亿元,再到今年接待211万人次,收入14.7亿元,宜恩县春节期间游客人次及收入呈现爆发式增长。“宜恩县以仙山贡水旅游区为依托,持续8年打造的新春灯会,已成为宜恩文旅融合的一张亮丽名片。”该县文化旅游事业发展中心主任章艳丽表示。

“在灯组设计、文化活动配套以及整体氛围上一年比一年更好,宜恩新春灯会已成为武陵山区叫好又叫座的文旅IP。”曾参与仙山贡水旅游区规划编制的浙江省旅游协会非物质文化遗产分会秘书长李平梁博士认为,宜恩久久为功进行景区一体化的打造和推陈出新,在人人都是自媒体的时代,形成广泛的传播和良好口碑,是这一文旅IP得以“长红”的关键。

(下转第8版)